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111 年特種考試地方政府公務人員考試試題 

等 別：三等考試 
類 科：機械工程 
科 目：工程力學（包括靜力學、動力學與材料力學） 簡立強、力升老師解題 

一、如圖一所示，一質量為 20 kg 的滑塊靜止放在斜面上，斜面的靜摩擦係數為 0.3，若施加一拉

力 T 在滑塊上，使滑塊保持靜止不動，求 T 大小為多少？（20 分） 

 
圖一 

【解題關鍵】 

《考題難易》★★ 

《破題關鍵》 

*滑塊的自由體繪製，T 力有讓滑塊向上滑動的趨勢，因此摩擦力方向向下。 
【擬答】 𝑊 ൌ 20 ൈ 9.814 ൌ 196.2𝑁 𝑁௦ ൌ 𝑊𝑐𝑜𝑠45° െ 𝑇𝑠𝑖𝑛30° 𝑓௦ ൌ 𝜇𝑁௦ 

沿斜面方向合力為零 𝜇𝑁௦ ൅𝑊𝑠𝑖𝑛45° ൌ 𝑇𝑐𝑜𝑠30° ⇒  𝜇ሺ𝑊𝑐𝑜𝑠45° െ 𝑇𝑠𝑖𝑛30°ሻ ൅𝑊𝑠𝑖𝑛45° ൌ 𝑇𝑐𝑜𝑠30° ⇒  0.3ሺ196.2𝑐𝑜𝑠45° െ 𝑇𝑠𝑖𝑛30°ሻ ൅ 196.2𝑠𝑖𝑛45° ൌ 𝑇𝑐𝑜𝑠30° ⇒  1.016𝑇 ൌ 180.35 ⇒ 𝑇 ൌ 177.5 𝑁 
答：𝑇 ൌ 177.5 𝑁 
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二、如圖二所示，一質量為 100 kg 的滑塊放置於 A 點且平貼於光滑斜面上，圖中水平地面之磨

擦係數 fs 為 0.2，且在 C 點放置一彈簧，其彈簧係數 ks 為 200 N/m。若滑塊從 A 點靜止釋

放後滑下斜面，假設滑塊在運動過程中緊貼斜面與水平地面，並於水平地面滑行。請問滑塊

是否會撞上彈簧？若有撞上彈簧，試求彈簧最大壓縮距離？（假設滑塊與彈簧撞擊時，過程

為完全非彈性碰撞，恢復係數 e=0）（20 分） 

 

圖二 

【解題關鍵】 

《考題難易》★★：簡單 

《破題關鍵》：能量守恆 E+W=E’ 

【擬答】 𝑚𝑔ℎ ൅𝑊𝑓 ൌ 0 ൅ 12 𝑘𝑥ଶ ⟹𝑚𝑔 ൈ 6 ൅ ሾെ𝑓ሺ15 ൅ 𝑋ሻሿ ൌ 12 𝑘𝑥ଶ 

(其中 f=μmg=0.2×100×10=200(N)) 
解 X：100 ൈ 10 ൈ 6 െ 0.2 ൈ 1000ሺ15 ൅ 𝑥ሻ ൌ ଵଶ ∙ 200𝑥ଶ ⇒x2+2x-30=0 ⇒x = 4.56(m) 
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三、有一樑如圖三所示，在 C 點受 6 kN∙m 彎矩作用，以及在 BE 段受到一均佈負載 w 作用，

試求： 
與水平面夾角 60°斜面上作用於 D 點之正向應力與剪應力。（8 分） 
 D 點之主應力與主應力方向。（12 分） 

 
圖三 

【解題關鍵】 

《考題難易》★★★ 

《破題關鍵》 

*與水平面夾 60o 斜面的法線方向為軸向 x 方向逆時轉 30o。 
【擬答】 

設 A 支承反力為𝐴௬ሺ↑ሻ 𝐴௬ ൈ 6 െ 6 െ 3 ൈ 4 ൈ 1.5 ൌ 0 ⟹ 𝐴௬ ൌ 4 𝑘𝑁ሺ↑ሻ 𝑀஽ ൌ 4 ൈ 2 െ 6 ൌ 2 𝑘𝑁 ∙ 𝑚ሺ↶ሻ 𝑉஽ ൌ 𝐴௬ ൌ 4 𝑘𝑁ሺ順時ሻ 𝐼 ൌ 112 ൈ 300 ൈ 500ଷ ൌ 3.125 ൈ 10ଽ 𝑚𝑚ସ 𝑄஽ ൌ 100 ൈ 300 ൈ 50 ൌ 1.5 ൈ 10଺ 𝑚𝑚ଷ 
設梁軸向為 x 方向 𝜎௫ ൌ 𝑀஽𝑦𝐼 ൌ 2 ൈ 10଺ ൈ 1503.125 ൈ 10ଽ ൌ 0.096 𝑀𝑃𝑎 ൌ 96𝑘𝑃𝑎ሺ拉應力ሻ 𝜏௫௬ ൌ െ𝑉஽𝑄஽𝐼𝑏 ൌ െ 4 ൈ 10ଷ ൈ 1.5 ൈ 10଺3.125 ൈ 10ଽ ൈ 300 ൌ െ0.0064𝑀𝑃𝑎 ൌ െ6.4𝑘𝑃𝑎ሺ順時ሻ 𝜎௬ ൌ 0 𝑘𝑃𝑎 
斜面法線方向為 x 方向逆時轉30° 𝜎ଷ଴° ൌ ൬𝜎௫ ൅ 𝜎௬2 ൰ ൅ ቀ𝜎௫ െ 𝜎௬2 ቁ cos 60° ൅ ൫𝜏௫௬൯ sin 60° 𝜎ଷ଴° ൌ 962 ൅ 962 𝑐𝑜𝑠60° െ 6.4𝑠𝑖𝑛60° ൌ 66.5 𝑘𝑃𝑎ሺ拉應力ሻ 𝜏ଷ଴° ൌ െቀ𝜎௫ െ 𝜎௬2 ቁ sin 2𝜃 ൅ ൫𝜏௫௬൯ cos 2𝜃 𝜏ଷ଴° ൌ െ 962 𝑠𝑖𝑛60° െ 6.4𝑐𝑜𝑠60° ൌ െ44.8 𝑘𝑃𝑎ሺ順時ሻ A ൌ 𝜎௫ ൅ 𝜎௬2 ൌ 962 ൌ 48 𝑘𝑃𝑎  B ൌ 𝜎௫ െ 𝜎௬2 ൌ 962 ൌ 48 𝑘𝑃𝑎 C ൌ 𝜏௫௬ ൌ െ6.4 𝑘𝑃𝑎 R ൌ 𝜏௠௔௫ ൌ ඥ𝐵ଶ ൅ 𝐶ଶ ൌ ඥ48ଶ ൅ 6.4ଶ ൌ 48.4 𝑘𝑃𝑎 
主應力及其方向： 𝜎ଵ ൌ 𝜎௫ ൅ 𝜎௬2 ൅ටሺ𝜎௫ െ 𝜎௬2 ሻଶ ൅ 𝜏௫௬ଶ ൌ A ൅ R ൌ 48 ൅ 48.4 ൌ 96. .4 kPa 
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𝜎ଶ ൌ 𝜎௫ ൅ 𝜎௬2 െඨቀ𝜎௫ െ 𝜎௬2 ቁଶ ൅ 𝜏௫௬ଶ ൌ A െ R ൌ 48 െ 48.4 ൌ െ0.4 kPa tanሺ2𝜃௣ሻ ൌ 𝐶𝐵 ൌ െ6.448 ⇒ 2𝜃௣ ൌ െ7.6° ⇒ 𝜃௣ ൌ െ3.8° 

主應力方向為軸向順時轉 3.8゜ 
答：水平面夾角 60°斜面上作用於 D 點之正向應力𝜎ଷ଴° ൌ 66.5 𝑘𝑃𝑎൫拉應力൯ 

剪應力𝜏ଷ଴° ൌ െ44.8 𝑘𝑃𝑎ሺ順時ሻ 
 D 點之主應力𝜎ଵ ൌ 96.4 kPa，𝜎ଶ ൌ െ0.4 kPa與主應力方向為軸向順時轉 3.8゜ 

 

四、有一滑車在軌道上直線移動如圖四所示，當滑車行駛至 P 點，此時滑車之速度 v = 8 m/s，加

速度 a = 1.5 m/s2，OP 之距離 r = 30 m，θ = 135°，請問此瞬間之Υሶ、Υሷ、𝜃ሶ與𝜃ሷ為多少？（20 
分） 

 

圖四 

【解題關鍵】 

《考題難易》★★★：普通 

《破題關鍵》：極座標的轉換 

【擬答】 
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五、如圖五所示，一長方體放在兩固定剛體平板中間，若施加一集中力 200 kN 在長方體上，試求

長方體 x 方向應變為多少？（長方體彈性模數 E 為 200 GPa，蒲松比 ν = 0.32）（20 分） 

 
圖五 

【解題關鍵】 

《考題難易》★★★ 

《破題關鍵》 

*系統為平面應變，𝜀௭ ൌ 0，𝜎௭ ് 0，𝜎௭ ൌ 𝜈ሺ𝜎௫ ൅ 𝜎௬ሻ 
【擬答】 

由題意可知𝜀௭ ൌ 0，𝜎௭ ് 0，系統屬於平面應變系統 𝜎௬ ൌ െ 200 ൈ 10ଷ20 ൈ 20 ൈ 10ଶ ൌ െ5 𝑀𝑃𝑎ሺ壓應力ሻ 𝜎௫ ൌ 0 
平面應變 ቂ𝜀௫𝜀௬ቃ ൌ 1 ൅ 𝜈𝐸 ቂ1 െ 𝜈 െ𝜈െ𝜈 1 െ 𝜈ቃ ቂ𝜎௫𝜎௬ቃ 𝜀௫ ൌ 1 ൅ 𝜈𝐸 ൫െ𝜈𝜎௬൯ ൌ 1 ൅ 0.32200 ൈ 10ଷ ሺെ0.32ሻ ൈ ሺെ5ሻ ൌ 1.056 ൈ 10ିହ ൌ 10.56𝜇 

答：長方體 x 方向應變為拉應變10.56𝜇 
 


